
RESTAURAREA UNUI 
CHIPIU MILITAR DE HUSAR 

EMESEVARGA 

Chipiul ( csako) militar de husar aparţine Muzeului Judeţean şi face parte din 
vechea colecţie Kolcsey. Denumirea de husar (cavalerist) este specifică limbii 
maghiare. Husarii erau cavalerişti de tipul cavaleriei uşoare. Apar în corpuri izolate 
încă în jurul anilor 1600. Au purtat întotdeauna costumul lor naţional deosebindu-se 
regimentele unele de altele, doar prin culoarea dolmanului şi a pantalonilor, datorită 
şnururilor. 

În timpul Războiului de 30 de ani nu se ştia încă de uniforma husarilor. Aceasta 
apare în secolul al XVIIl-lea şi se compune din următoarele piese: jacheta cu 
brandenburigi bogaţi, dolman împodobit la fel, în general pantaloni albaştri şi kalpag 
(cusma) în diferite culori, în funcţie de regimente, cizme lungi, galbene, mai târziu 
negre şi pelerina lungă şi croită rotund. În 1767 kalpag a fost înlocuit cu csako 
(chipiu). 

Chipiul se compune din mai multe părţi: 
Cilindrul - este croit din pânz.ă care la exterior este de culoare bej (pe anumite 

porţiuni pătată cu roşu), iar în interior este de culoare verde. Atât pânz.a bej cât şi 
pânza verde au fost tratate astfel încât să fie impermeabile. Cilindrul are între cele 
două bucăţi de pânz.ă, bucăţi dreptunghiulare de lemn late de 1,2 cm dispuse pe 
lungimea cilindrului şi fixate prin cusături. Cele două bucăţi de pânză sunt îmbinate de 
asemenea prin cusătură manuală. Peste pânza exterioară a existat original o bucată de 
postav roşu din care astăzi se păstrează cca. 15%. Este posibil că pe partea frontală a 
cilindrului să fi existat un element decorativ, din piele, din care astăzi se păstrează 
doar o mică parte. Datorită fragilizării bucăţilor de lemn, au fost adăugate pe interiorul 
cilindrului (ulterior) cercuri din sârmă, care la momentul restaurării erau ruginite. 

Restaurarea cilindrului - după dezasamblare şi pensulare s-a realizat trata
mentul umed de curăţire, tot prin pensulare, dar rapidă datorită bucăţilor de lemn din 
interiorul cilindrului. Toate operaţiunile s-au realizat rapid, iar uscarea a trebuit să fie 
dirijată. Tratamentele s-au realizat cu soluţii de înmuiere, soluţie de Radix Saponaria. 

Pe interiorul cilindrului a fost consolidată o pânz.ă vopsită în verde, iar pe exte
riorul cilindrului a fost consolidată o stofă vopsită în roşu. Fixarea lor s-a făcut 
manual. 

Sârmele de la interior au fost schimbate cu cercuri din material plastic 
îmbrăcate în pânz.ă de culoare verde. 
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Capacul - este cusut manual de cilindru şi are diametru de 17,5 cm. Este 
realizat dintr-o pânză tratată pe partea interioară pentru a o face impermeabilă. Pentru 
ai da ţinută, capacul avea ataşat un cerc din lemn. Peste această pânză, presupunem, că 
a existat o bucată de postav roşu identică cu cea de pe cilindru. 

Restaurarea capacului - datorită stării de fragilizare în care se află, pânza 
capacului nu a mai fost prinsă înapoi. Am optat pentru înlocuirea ei, tăcându-se doar o 
conservare: curăţire prin tamponare cu soluţie din apă distilată şi alcool etilic. Capacul 
cilindrului s-a realizat dintr-un carton care a fost fixat între două bucăţi de stofă. 

Cozorocul - este realizat din carton gudronat, iar marginile sunt tivite cu o 
bucată de piele neagră. La interior, cozorocul e vopsit în culoare verde. 

Conservarea cozorocului - el a fost curăţit prin tamponare cu soluţie de apă 
distilată şi alcool etilic. 

Pielea - a fost folosită pentru a căptuşi interiorul cilindrului. Ea e tăiată în 8 
triunghiuri egale. Pe exterior pielea a fost folosită la spatele cilindrului (ceafa). 

Conservarea pieleii - s-a realizat pe o perioadă lungă cu o soluţie 

vitaminizantă. 

Şnurul - este un accesoriu care însoţeşte chipiul, ornându-l atât la îmbinarea cu 
cozorocul, cât şi la îmbinarea cilindrului cu capacul. Este realizat dintr-o bază (fire de 
bumbac) peste care veneau îmbinate fire de culoare verde, alb, roşu. Modul în care ele 
erau îmbinate tăcea ca şnurul să aibă patru feţe. Motivul de pe şnur este motivul 
brăduţului. Şnurul se îmbină frontal pe partea dreaptă şi în spate formează două găici. 
Pe gaica de pe partea dreapta erau prinse rozetele cu ciucurii, iar în gaica din spate era 
prins întreg ansamblul care este format dintr-un nod, rozete şi ciucuri. Cele două 
şnururi (de la îmbinarea cu cozorocul şi de la îmbinarea cu capacul) sunt prinse cu 
sfoară. Nodul, care este destul de complex, prinde în el o bună bucată din şnur, care 
apoi este unită cu o altă bucată de şnur ca un inel şi de unde pornesc în jos rozetele şi 
cmcum. 

Restaurarea şnurului - s-a realizat prin brodare pe pânză de bumbac folosind 
pasul plat de broderie, urmând motivul brăduţului, cu fire de bumbac alb, roşu şi 

verde. Şnurul original, ca şi şnurul reconstituit au fost îmbrăcate într-un tul de culoare 
marome. 

Piesa a fost asamblată prin cusături manuale. 

THE RESTORATION OF A MILITARY PEAKED CAP 
(Summary) 

The restoration of a military peaked cap the object was in a very bad 
conservation state, formlessless and short of materials. the restoration was made by 
replacing some of the missing materilas, reconstruction of the dameged parts and 
reconstruction of the decorative cord. the restoration was a difficult process becouse 
ofthe form ofthe object. 
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